
 
 
 
 
PROTOKOLL ÜBER DIE 59. GEMEINDERATSSITZUNG vom 28. August  2006  
 
Anwesend  Gaston Jehle 
  Gerhard Hermann 
  Stefan Gantner 
  Monika Stahl 
 Petra Walter 
 Christian Beck 
 Luzia Walch 
 
Zu 2006/622 Toni Mähr, Bauverwaltung Hochbau 
 
Zu 2006/624 Michael Beck, Förster 
 
Protokoll Schaedler Brigitte 
 
2006/621 Protokoll der 58. Gemeinderatssitzung 
 
Das Protokoll der 58. Gemeinderatssitzung vom 27. Juni 2006 wurde im 
Zirkularverfahren einstimmig genehmigt.  
 
 
2006/622 Genehmigung Abstimmungsbroschüre Kauf Liegenschaft 

Saroja 
 
Die ausgearbeitete Abstimmungsbroschüre wurde vom Gemeinderat eingehend 
behandelt und diskutiert. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die vorgeschlagenen 

Abstimmungsunterlagen zu ändern und an der Gemeinderatssitzung 
vom 12. September 2006 zu genehmigen. 

 
 
2006/623 Festlegung Termin für die Informationsversammlung und 

Abstimmung Kauf Liegenschaft Saroja 
 
Gemäss Gemeindegesetz vom 20. März 1996, Art. 25, Abs. 2 Bst. F (Bewilligung von 
Ausgaben) muss eine Abstimmung gemacht werden, wenn die zu bewilligenden 
einmaligen Ausgaben 35 % der effektiven Erträgnisse übersteigen. Massgebend sind 
die effektiven Erträgnisse der laufenden Rechnung des Vorjahres. Die Bevölkerung 
wird im Vorfeld an einer Versammlung informiert. 
 
Beschluss Luzia Walch stellt den Gegenantrag, den Termin der Abstimmung 

Kauf Liegenschaft Saroja mit dem der Volksabstimmung über das 
Referendumsbegehren Abänderung des Gesetzes über das Halten 
von Hunden vom 3./5. November 2006 zusammenzulegen. 

 Mehrheitlich        ja 2 FL       nein 4 FBP, 1 VU 
 



 Der Termin für die Volksabstimmung Kauf Liegenschaft Saroja wird 
auf den 29. 9. und 1. 10. 2006 festgesetzt. 

 Mehrheitlich       Ja 4 FBP, 1 VU      nein 2 FL 
 
 Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, am 14. September 2006 

eine Informationsversammlung für die Bevölkerung durchzuführen. 
 
   
2006/624 Genehmigung forstlicher Betriebsplan Forstbetrieb Gemeinde 

Planken 
 
Im Frühjahr dieses Jahres wurde die Ausarbeitung des Betriebsplans der 
Forstverwaltung Planken abgeschlossen.  Damit der Betriebsplan rechtskräftig ist, 
muss er von der Gemeinde und der Regierung genehmigt werden. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den forstlichen 

Betriebsplan für die Forstverwaltung Planken zur genehmigen. 
 
 
2006/625 Leitbild der Gemeinde Planken 
 
Das Leitbild der Gemeinde Planken wurde von der Projektgruppe erarbeitet und z. 
Hd. des Gemeinderates verabschiedet.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst, das Leitbild der Gemeinde Planken zu 

genehmigen. 
 Der Druck des Leitbildes wird in der vorgeschlagenen Broschüre 

einstimmig genehmigt. 
 Die Gestaltung der Fotografie und Lithografie wird an beck 

grafikdesign zu CHF 2'300.-- exkl. MWSt. und der Druck an die 
Druckerei Gustav Jehle zu CHF 1'628.-- exkl. MWSt. vergeben. 

 
 
2006/626 Anpassung Entschädigung OrganistInnen 
 
Die letzte Anpassung der Entschädigung der OrganistInnen wurde im Jahr 2000 
vorgenommen. Eine Erhöhung der Entschädigung ist im Vergleich zu anderen 
Gemeinden gerechtfertigt. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, eine Erhöhung der  

Entschädigung für die OrganistInnen ab 1. September 2006 zu 
genehmigen. 

 
 
 
 
2006/627 Solarkonzept Schulzentrum Planken 
 
Um das Dach des Schulzentrums Planken energietechnisch nutzen zu können, muss 
ein Konzept für Solarenergie oder Photovoltaikanlage erstellt werden. 
Die Firma Lenum AG, Vaduz hat für die Erstellung eines Konzeptes eine 
Honorarofferte zusammengestellt. 
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Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Erarbeitung eines 

Solarkonzeptes für das Schulzentrum Planken an die Firma Lenum 
AG, Vaduz zu CHF 3'712.20 inkl. MWSt. zu vergeben. 
 
 

2006/633 Beratung denkmalpflegerische Behandlung Wand- und 
Deckenoberflächen Kirche St. Josef, Planken 

 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das Traktandum zu 

vertagen, um weitere Abklärungen zu treffen. 
  
 
2006/634 Projektierung Beleuchtungskonzept Kirche St. Josef, Planken 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das Traktandum zu 

vertagen, um weitere Abklärungen zu treffen. 
 
 
2006/635 Vernehmlassungsbericht betreffend die Abänderung des 

Sachenrechts (SR) sowie des ABGB, der Jurisdiktionsnorm, der 
Exekutionsordnung, des Gesetzes über das internationale 
Privatrecht (IPRG) und des Gesetzes über das 
Konkursverfahren 

 
Der Anlass für diese Vernehmlassung ergibt sich aus der Notwendigkeit der 
Modernisierung der sachrechtlichen Grundlage, welche in Liechtenstein im 
Wesentlichen seit der Einführung des Sachenrechtes im Jahre 1923 unverändert 
geblieben sind und daher nicht mehr geeignet sind, den modernen 
Herausforderungen, insbesondere an eine zeitgemässe Grundbuchführung, zu 
entsprechen. Ein modernes Sachenrecht zählt darüber hinaus zu den 
entscheidenden institutionellen Rahmenbedingungen einer funktionsfähigen 
Wirtschaft und ist somit ein wichtiger Standortfaktor. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, eine Stellungnahme z.Hd. 

der Regierung abzugeben. 
 
 
2006/636 Vernehmlassung betreffend die künftige Finanzierung von 

Liechtenstein Tourismus sowie die Abänderung des Tourismus-
Gesetzes 

 
Die Regierung hat in Zusammenarbeit mit der Liechtenstein Tourismus Anstalt das 
IST-Aufgaben-Portfolio analysiert und für die zukünftige strategische Ausrichtung ein 
SOLL-Aufgaben-Portfolio erstellt. Gleichzeitig wurden die Einnahmequellen von 
Liechtenstein Tourismus einer Überprüfung unterzogen. Da aufgrund der bisher 
gemachten Erfahrung eine stärkere Eigenfinanzierung kurzfristig nicht erwartet 
werden kann und die Finanzierung der Tourismusförderung von den Gemeinden wie 
auch von Betrieben der Privatwirtschaft als eine Landesaufgabe betrachtet wird, 
schlägt die Regierung vor, die Tourismusförderung mit der vorliegenden Abänderung 
des Tourismusgesetzes den Gegebenheiten anzupassen. 
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Beschluss Der Gemeinderat nimmt den Vernehmlassungsbericht zur Kenntnis. 
 
 
2006/637 Vernehmlassungsbericht betreffend die Totalrevision des 

Kulturförderungsgesetzes, die Abänderung des Gesetzes 
betreffend die Schaffung einer Stiftung „Pro Liechtenstein“ 
sowie  des Subventionsgesetzes 

 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Behandlung des 

Vernehmlassungsberichtes auf die nächste Gemeinderatssitzung zu 
verschieben. 
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